Wektory na ptaszczyznie

1 Pojecie wektora

Zadanie 1.1. Wektory mozna zdefiniowa¢ jako uporzadkowane pary punk-
téw (poczatek i koniec wektora). Intuicyjnie, dwie pary punktéow opisuja ten
sam wektor, gdy mozna dokonaé¢ przesunigcia rownoleglego jednej z par, tak
aby pokryla sie z druga. Zastanéw sie, jak mozna sformalizowaé taks defini-

cje.

Zadanie 1.2. Na wyktadzie zdefiniowano sume wektoréw przy uzyciu reguty
trojkata. Mozna rowniez zdefiniowa¢ dodawanie wektorow za pomocg reguty

rownolegtoboku. Uzasadnij dlaczego oba podejscia sa réwnowazne.

Zadanie 1.3. Mnozenie wektoréw przez skalary - i dodawanie wektorow —+
ma nastepujace wtasnosci

1. @+b=b+a,

2. (@+b)+c=a+ (b+0),

3. istnieje wektor zerowy 0 taki, ze 0 + @ = @

4. (af)-d=a-(6-a)
5. a-(&’+g):a-d’+a-g,
6. (a+p)-d=a-a+p-ad,

dla dowolnych wektoréw a, 5, ciliczb «, § Uzasadnij te wtasnoéci korzystajac

z definicji.
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2 Bazy i wspélrzedne wektoréw

Zadanie 2.1. Niech €7, €5 beda dowolnymi dwoma wektorami. Czy zawsze
jest tak, ze dowolny wektor na ptaszczyznie daje si¢ przedstawi¢ jako kom-

binacje liniowg wektoréw €1, €s.

Zadanie 2.2. Niech F = {¢}, é&;} bedzie baza. Jak maja si¢ do siebie wspol-

rzedne wektoréw d, b,d + b, a - @?

Zadanie 2.3. Niech E = {é},é>} bedzie baza. Rozwazmy pewien trzeci
wektor €3. Czy jest prawda, ze kazdy wektor ptaszczyzny daje sie przedstawié
jako kombinacja liniowa wektoréw €7, €3, €37 Jesli tak, to czy przedstawienie

to jest jednoznaczne?

Zadanie 2.4. Znajdz, o ile to mozliwe, liczby «, 3 takie, ze a-a+ (3 - b= c,

gdzie
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